

一周观察

更多

成功人士的德行

文/韩浩月

微博是成功人士的照妖镜?一个又一个成功人士在微博群众的围观下现出了原形,大家发现原来成功人士并非不食人间烟火,他们其实和每个俗人一样,有虚荣、幼稚和无聊的一面。

最新一尊成功人士形象大坍塌事件发生在当当网老总李国庆身上,作为微博新人,他迅速以一组口味奇特的微博作品博出位,成为微博红人。李国庆最有代表性的微博是这样写的,“当我作为成功人士站在纽约,真为大陆崛起自豪。我在结婚前有过几任女友,不是同时,相差半年多。那是出国热的年代,每任都出国了,每次机场告别,我们相拥哭泣,但我都拍着对方后背说:不是我们不爱,是大陆太落后,那里能带给你们更精彩的人生,不是个人悲剧是民族啊。以至于我的老司机一见我恋爱就说:这回别被骗了。”

“当我作为成功人士站在纽约”,险些在微博引起造句大赛,微博上自恋者千千万万,但有胆量自称“成功人士者”,当属李国庆领风骚。除了开创性地自贴成功人士标签外,李国庆的这条微博还包

含着巨大的信息量,关键词有:奋斗,拼搏,恋爱史,民族观,穷小子翻身记……这条不足140字的微博,情感饱满,以大开大合的叙事方式,讲述了个人事业与情感和国家发展之间的关系,按照戏剧种类区分,可以视为励志剧、言情剧、纪录片,但别管是什么剧,主基调还是喜剧,因为只有喜剧才会出现这么狗血的剧情。

对于李国庆的这条微博,评论人五岳散人认为,这虚荣心是男人谁都有,他在微博上为李国庆辩护说,“别说人家纽约上市的李国庆了,就是我这远不算成功人士的,都有时候特想约上当年暗恋多年的女同学,借张贵宾卡后,在某个很高档的俱乐部里哀怨地对她说:‘当年幸好你没跟我,不然也没有我今天了……你是我奋斗的动力……’”但这辩护多看几遍,怎么都觉得还是对李国庆的讽刺。

微博上成功人士自曝有虚荣心的人很多,比如冯小刚、高群书等明星大腕们,就常在微博上掏心挖肝,并没惹起博友反感,相反这种自己承认性格弱点的做法,还增加了博友的认同感。李国庆被围观,可以说几乎和他的虚荣心无关,当当网努力多

年,终于在美国上市了,作为CEO,完全有理由虚荣一把,李国庆错就错在,没考虑到微博的字数限制,把一部需要承转启合的长篇小说,非要浓缩起来一口气说完,如果把这条微博分成百八十条甚至更多,发表后说不定会得到真正的掌声。

现在掌声没有,起哄声一大片,终归还是祸起“成功人士”那四个大字。在当下的网络语境里,“成功人士”是一个贬义词,之前已经有不少“成功人士”,用他们的言行把自己的美丽光环给剥了下来。对于“成功人士”这个头衔,很多成功人士避之不及,这顶帽子杀伤力太大了,相对来说,做一个不成功人士更安全些。

这一起娱乐事件让人想起一个老话题,这个话题有关成功人士的德行,比如:低调,内敛,朴素,真诚,平和……但很显然,这些词汇从现在的成功人士身上已经很少见到了。难怪大家对“成功人士”如此反感,因为有很多人,多多少少都被“成功人士”忽悠过。成功人士开微博的越来越多,在此免费提供一条建议:管好自己的嘴,时时想到“德行”二字,别不小心露出狐狸的尾巴。



//最抢眼



问:如何把一个弄死都不更新微博的家伙逼现身?答:在他自以为很牛的方面诋毁他。

【事情经过】 韩寒关微博后,有传言韩寒还是经常逛微博的,只看不发言而已。这不,12月17日凌晨,网友在跟帖里“抓”到了访微博的韩寒。斯巴鲁中国拉力车队贴了一张韩寒在试车中的图,有网友转发并评论:“虽然车号是111,可是每次1600CC都跑得倒数!”潜水的韩寒忍不住跟帖:“嗯,倒数第三四十名吧。”新浪陈彤(老沉)回复:“韩寒今天凌晨到访微博,忍不住点评了几句。”

//大事记

12月14日 网友
星期二 争晒三句半创意

忽如一夜春风来,格子漫画满天飞。一种自助式的四格三句半“吐槽”漫画体,在新浪微博、饭否和豆瓣等网站风行。网友们争相晒出自己的作品,“吐槽”内容从今天吃了啥到国际大事,天南地北无所不有,其中一些精彩的行文峰回路转,让人捧腹大笑。

点评:今天大玲子来电话,说她整容失败了——幸好她是我以前的女朋友——现在是我老婆……”

——饭否网友“石不该”四格三句半

12月15日 晒老爸
星期三 年轻时的照片

在天涯网上,网友“刚烫了头发”发起的晒老爸年轻时的照片活动,火到爆。看到这些泛黄的素颜照,不少网友惊呼,一等一的帅哥啊。蛤蟆镜、喇叭裤、英伦风,摇滚、搞怪、文艺范,原来我们追求的时尚前卫,他们早都玩儿过了。还在嘲笑爸妈老土吗,看看年轻时候的他们,眼眸清澈,笑容明媚,也曾青葱过啊。

点评:看到这些图非常非常的自然,是不是帅哥没什么关系,至少看到这样的笑容温暖和舒心。

——网友

12月16日 复旦陷“黄山门”
星期四

复旦大学10名在校生、4名校友与4名校外人员自发组成的“驴友”团在黄山登山探险时迷路,被困悬崖边。13日,在黄山市警方营救下,被困“驴友”脱险,而年仅24岁的黄山市公安局温泉派出所民警张宁海却在搜寻归来途中不幸牺牲。登山的学生被救出后,网上不断爆出事件“内情”,称复旦学生对民警牺牲冷漠无情等,让“复旦登协”深陷网络质疑中。

点评:当事个别同学的言论哪怕是一时无心,也确实是不负责任和不妥当的,我会严肃地告诉我今后所有的学生,内心的道德感和责任感是你在复旦拥有尊严和骄傲的前提。

——复旦大学官方微博

12月17日 网友自述
星期五 患人生匆忙症

“好烦”、“我很忙”、“我现在没空”……当这些话突然间变成你的口头禅时,你可要当心了,也许你已经在不知不觉中成为一名“人生匆忙症”患者。“人生匆忙症”最近在网上迅速蹿红的一个网络热词,受到越来越多都市白领的关注,同时也引起他们的困惑与不安。

点评:“人生匆忙症”最根本的是没有一个明确的目标。

——名嘴王小丫

12月18日 雪景照曝光
星期六 悲催男

无锡某报头版刊登了新闻照片《今冬第一场雪》,记者街拍路上行人。结果有一男子打电话投诉,因为这张照片竟把他和情人私下约会挽着手走在街头的样子,不慎拍了进去,结果他妻子看到报纸后勃然大怒,地下恋情曝光。这一狗血的事情在网上广泛流传。

点评:所以说这世上纸包不住火,雪藏不住娇。

——网友

12月19日 美国男子
星期日 “好厉害”蹿红

连日来,中文名叫“好厉害”的美国男子蹿红网络,其持有的中国驾照照片被网友在微博上疯狂转发。新浪微博“人气王”姚晨转发这条给力的微博后,“好厉害”更火得不行。深圳市交警部门证实,“好厉害”确有其人,驾照也是真实的。

点评:这老外的中文名字也太给力了吧?真的好厉害!

——姚晨

12月20日 2010最火表白
星期一 辩论赛上求爱

“反方一辩,你有男朋友吗?”“请正面回答!”“做我女朋友好吗?”厦门大学一场新生辩论赛时,一男孩捧着鲜花上台,诵读一封唯美情书后,向反方一辩做如上表白。仅一天时间,视频点击已近101万。辩论赛主持人事后总结:“我觉得最后无论结果如何,今年的新生辩论赛肯定是最浪漫的一届。”

点评:结果并不重要,重要的是你没有留给青春遗憾。

——网友

快报记者 戎华 整理

//红人榜

大勺哥:疯狂同炒十个锅

炒菜谁不会,但是能同时挥舞10把大勺(一种炒锅),在一分钟内炒出5份炒面却不是一般人能做到的。最近,有网友在优酷上传了一段视频,视频里的小吃店老板就有这门手艺,这段视频在8天内获得了120多万次点击,小店老板也被赞为“大勺哥”,迅速走红网络。



了20年的时间:“一开始人没那么多,勺用得少,后来人多了,忙不过来了,勺用得就多了,一点一点就练出来了。”目前,这家小吃店一天要卖掉200多份炒面,大勺哥说:“这是个体力活。”

视频在网上一出,就迅速走红,评论过万。网友“活的很凄美”感叹道:“旁边的妹妹都张大了嘴,傻呆了。简直是出神入化啊。已经到了手中无勺,心中有勺的地步了。”

据悉,大勺哥姓郑,是小吃店的厨师兼老板。在视频里,他称自己从起初的一把大勺,到现在最多能同时挥舞12把大勺用不差。

网友“swan919”则认为大勺哥炒的是快乐:“这个大哥炒面肯定好吃,他快乐,他用一个愉快的心情去做一件自己喜欢的事。”

见习记者 顾然

//一周锐词

宠物儿童,何时“被放生”

宠物是怎么养的?变着花样给它喂好吃的,给它洗澡,给它打扮,穿花背心,还扎个蝴蝶结;带它遛弯,用根绳子套住它的脖子,不能轻易撒野,不能跟外面的猪朋狗友随便亲密接触,行动上限制它;我们高兴时,搂着它睡觉;我们烦躁时,骂它,踢它,反正它不会反抗也不会记恨。总而言之:物质上贵养,精神上贱养。

养孩子如果像养宠物一样,“宠爱”甚至“溺爱”,结果会如何?现在很多家庭都是独生子女,4个老人加上爸爸妈妈一起围着“小太阳”转,百般小心呵护,捧在手里怕摔了,含在嘴里怕化了,藏在柜里怕丢了,孩子是全家的“宠物”。

饭桌上最好的留给孩子,家里最舒服的地方给孩子睡,手头

再紧也要挤出钱给孩子买名牌球鞋,工作再忙也不让孩子插手家务,不想让孩子受一点委屈,遭一点磨难。孩子在家里很霸道,稍有不顺心就会发脾气,摔东西,想要的就一定要得到。被千娇万宠的孩子,一旦离开家门,走入另外一个环境,就会“失宠”,找不到在家里当“宠物”的感觉而容易心理偏激,或者弱不禁风,在困难面前承受不住任何压力。

很多小学生说,自己就像爸爸妈妈的“宠物”,每天在房子、车子、教室3个大笼子里养着,不知道什么时候才能被“放生”。

网友“大衣橱”评论:“饭来张口,衣来伸手,不用劳动,像宠物一样被供养着,孩子缺乏独立性和生活自理能力。”

(出处:互动百科)

//一周斑竹汇报

“工资不涨”成年度流行语

天涯社区总结年度流行语,“给力”、“恨爹不成刚”、“非诚勿扰”、“做了一个艰难的决定”、“鸭梨很大”、“富士康几跳了”、“柴米油盐涨、唯独工资不涨”、“神马都是浮云”等年度流行语均以高人气上榜,也代表了今年的各大热点事件。复旦学生黄山被营救事件在天涯社区引起公愤,网友称这十八人为“孵蛋十八驴”。天涯网友对此总结为:“就算复旦举校降半旗也没用,因为复旦学生从校方成功的扑火中,就会忘了傻×的同类,只记得牛掰的校方,下一步踏上社会,就只记得更牛掰的权贵。我们营造了这么虚假的环境培养他们,他们出来就不再是精英,而是人精和妖精。”

(天涯娱乐八卦斑竹:“比赛是五个人的”)

“微博”领衔2010十大知识热词

12月18日,由中国数字科技馆与互动百科共同主办的“2010知识中国盛典”在京举行。会上发布了年度十大知识热词,除“微博”排名居首外,“上海世博会”、“人造生命”、“超级细菌”、“曹操墓”、“蜱虫”、“嫦娥二号”、“千年极寒”、“反物质”、“维基解密”等热词上榜。这些热词不仅折射出了网络造词运动的社会普及现状,同时也体现了词时代下更为人们津津乐道的又一知识传承形式。

(互动百科网:“想飞的小鱼”)

2010谁最红?奶茶MM

猫扑网推出“2010中国网络大事件年终盘点”活动。经过一周的线上调查,吸引了29990位网友参与投票。

十大人物评选中,“奶茶MM”以45%的得票率,荣登冠军宝座。而拥有“忧郁的眼神,令人唏嘘的胡茬”的“犀利哥”,则以42%的得票率紧随其后。对于这个结果,不少网友表示,真没想到排名第一的是“奶茶MM”,或许每个男人心中都有一个女学生情结吧。

十大网络事件中,让“我爸是李刚”蹿红网络的李启铭撞人事件以88%的得票率将其他事件远远甩在后面。

十大网络流行语评选中,“我爸是李刚”更是一举夺魁,带给我们无限欢乐的极品女小月月中的“神马都是浮云”,位居第二。

(猫扑斑竹:“朵朵与蜜蜂”)

天涯社区

Hudong 互动百科